

Талантова Г. К.

ПУТИ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ БИБЛИОТЕК ГОРОДА ПО ОБСЛУЖИВАНИЮ СТУДЕНТОВ И ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ ВЫСШИХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ

Освещен опыт сотрудничества библиотек разных систем и ведомств Львова.

Координация вузовских библиотек и их взаимодействие с библиотеками других систем и ведомств по обслуживанию читателей становится обязательным условием для обеспечения информационных потребностей. Определенный опыт такой работы накоплен библиотеками Львова. В городе одиннадцать высших учебных заведений, в которых обучается более 65 тыс. студентов. Для того, чтобы обеспечить будущих специалистов народного хозяйства необходимой информацией, важно совершенствовать систему библиотечно-библиографического обслуживания.

На территории города для преподавателей и студентов действует единый межвузовский читательский билет, предоставляющий им право получать отдельные виды издания на абонементы. Студенты всех курсов могут пользоваться читальными залами любой вузовской библиотеки.

Анализ читательского спроса на литературу этих категорий читателей показал, что активно используются фонды Научной библиотеки Львовского государственного университета им. Ивана Франко (НБ ЛГУ), научно-технической библиотеки Львовского политехнического института им. Ленинского комсомола (НТБ ЛПИ), научной библиотеки Украинского полиграфического института им. Ивана Федорова (НБ УПИ).

НБ ЛГУ по координации обслуживает ряд институтов, в библиотечных фондах которых отсутствует или имеется в небольшом количестве научно-методическая литература по механизированной обработке экономической информации и электронно-вычислительным машинам, технологии полимеров, редактор-

скому делу, микробиологии, прикладной математике, методике преподавания иностранных языков, философии, произведения литературы и искусства, периодические издания. НТБ ЛПИ обслуживает представителей других высших учебных заведений, которых интересует литература по математике, технике, электронике, промышленной экономике и т. д.

Наряду с вузовскими библиотеками в обслуживании студентов, преподавателей и научных сотрудников принимает участие Львовская Научная библиотека (ЛНБ) АН УССР им. В. Стефаника, где от общего количества читателей студенты составляют 30%, Львовская областная научная библиотека им. Я. Галана, Научная педагогическая библиотека — 20%; Библиотека иностранной литературы — 10%.

Взаимодействие библиотек по обслуживанию читателей осуществляется через межбиблиотечный абонемент. Заказы на литературу внутри города выполняются в течение 1—2 дней в зависимости от срочности заказа. Для этой цели между библиотеками поддерживается постоянная телефонная связь, что дает возможность в кратчайший срок максимально использовать местные книжные ресурсы. Ежегодно по МБА в городские библиотеки направляется более 1500 выполненных заказов из фондов НБ ЛГУ, около 3000 — из фондов областной научной библиотеки им. Я. Галана, до 7000 — из фондов ЛНБ АН УССР им. В. Стефаника.

В целях качественного формирования книжных фондов и эффективного использования их читателями при областной научной библиоте-

ке создан координационный совет по комплектованию, определены опорные библиотеки по ведущим отраслям знаний. Особое внимание уделяется комплектованию и хранению периодических изданий, изучается вопрос о целесообразности закрепления за крупными библиотеками функций постоянных хранителей конкретных отечественных и зарубежных изданий.

В рамках сотрудничества осуществляется составление совместных библиографических указателей, разработка рубрикатора на новые понятия для их отражения в каталогах вузовских библиотек, организация книжных выставок и просмотров литературы, выполнение справок для читателей, организация мероприятий по повышению квалификации библиотекарей.

Следует отметить проведение для студентов мероприятий по пропаганде книг, выходящих за рамки одной библиотеки: межвузовский диспут «Интернационализм и молодежь», читательская конференция по книге Ю. Щербака «Чернобыль», вечер, посвященный 175-

летию со дня рождения Т. Шевченко, заседания клуба книги («Белые пятна в истории Украины» и «Советская художественная публицистика последних лет о Сталине и сталинизме»), в организации которых принимали участие НБ ЛГУ, НБ ЛПИ, НБ Львовского государственного медицинского института, НБ Львовского лесотехнического института.

Постоянное сотрудничество и деловые контакты, направленные на совершенствование обслуживания читателей, сплачивают библиотечные коллективы города, вызывают потребность в дружеском общении на вечерах отдыха, чествованиях юбиляров и других мероприятиях. Вузовские библиотеки организовали диспут «Что значит быть интеллигентным человеком», который прошел в непринужденной обстановке.

Вместе с тем координация библиотек Львова еще не получила должного развития в таких важных направлениях, как научно-методическая и исследовательская деятельность. Эти вопросы требуют серьезного внимания.